市

# 信阳市羊山中学牵手洋河镇中心校少年宫开展志愿帮扶活动



#### 本报讯(记者 严杨 见习记

者 马 春) 5 月 16 日上午,信阳 市羊山中学校团委组织教师志 愿者一行来到平桥区洋河镇中 心校开展志愿服务活动。根据少 年宫实际需要,信阳市羊山中学 的优秀骨干教师给孩子们带来 了五节精彩的课程。

游欣洁老师带来了舞蹈课程——《一路生花》,把静态和动态融于一体,舞蹈舞姿优美,流行与古典相结合的新颖舞蹈课堂提升了孩子们的艺术审美与舞蹈技能水平,让孩子们发现美、感受美、学会美。

许甜老师带来了特色美术课程——《剪纸》。本节课贴合少年宫活动主题,以"红星"和"青春"为切入点,将"春"字的剪法及五角星的折法进行了深度的融合,使学生们掌握了基本的剪纸技法,了解了中国的传统纹样,感受到中国传统文化的美。

姜歌老师带来了心理课程——《积极拥抱情绪》。青春期的孩子情绪波动很大,具有不稳定性,本节课使同学们认识到自身的基本情绪和复杂情绪,通过对现实学习生活情境的分析学习到调节情绪的有效方法。

分享环节——要求学生将学到的调节情绪方法应用于生活实践中,提高调节情绪的能力,维护身心健康。演讲是讲与演紧密相结合的语言表达的最高形式,是以说服人、感染人、培养人、改变人的思想和行为为目的的说话形式。本节课刘祎卓老师从演讲含义、演讲内容、演讲体态三部分着手进行讲解。

刘亚振老师从升降国旗的 职责、分工及升降国旗的正确方 法和步骤作了详细的讲解和示 范,重点培训了立正、稍息、敬 礼、齐步走、正步走、接旗、挂旗、 扬旗等升旗的基本动作。

课程结束后,志愿者们为孩子们送上了精心准备的学习用品,并鼓励孩子们努力学习,以理想为双翼,乘知识而奋飞。

携手共进同成长,交流互动促提升。我校将持续积极开展乡村少年宫志愿服务,充分发挥自身辐射带动作用,把更多优质教育资源带到乡村少年宫,真正将乡村少年宫建设成为学生快乐学习、健康成长的乐园。

本报讯(记者 余桂林 见 习记者 黄克营) 2024 年 5 月 21 日,信阳市"强国复兴有 我"主题宣传教育实践活动决 赛在信阳广电演播中心举办,语言与传媒学院教师刘鹏荣 获一等奖第一名的优异成绩。

本次决赛由市委宣传部、 市直工委、市总工会、团市委 和市教体局主办,信阳广播电 视台承办,全市各分赛区 32 名初赛优胜选手参赛。

青春砥砺奋进,强国必定 有我。刘鹏老师用感人肺腑的 语言,生动讲述了以李芳老师 为代表的新时代好老师的故 事,"大爱铸师德,芳华映山 红",号召青年一代牢记初心 使命,不懈奋斗,赤诚奉献,用 "强国复兴有我"的行动,凝聚 起中华民族伟大复兴的磅礴 力量!



# 浅谈信息技术环境下小学生阅读核心素养的培养

□信阳市羊山新区第十一小学 张德兵 李茵茵

《义务教育语文课程标准》 (2022年版)指出:核心素养是学生通过课程学习逐步形成的正确价值观、必备品格和关键能力,是课程育人价值的集中体现。信息技术所提供的广泛的信息资料及其更加开放的学习环境,是以前的教学所无法提供的,而这些特点又无不与信息化社会中人们生活与学习的需求息息相关,在阅读教学中运用信息技术对于提高教学效率起着举足轻重的作用。

#### 一、信息技术的运用可以拓宽 学生的阅读渠道

《义务教育语文课程标准》 (2022年版)指出:认识信息技术 对学生阅读和表达交流等带来的 深刻影响,把握信息技术与语文教 学深度融合的趋势,充分发挥信息 技术在语文教学变革中的价值和 功能。正是基于这种世界范围内的 深刻变革,新课标将培养学生的信息素养提上了日程,提出了要引导 学生利用阅览室、图书馆、网络等查阅资料。数字图书资源以其便捷性和丰富性受到了广大学生的欢迎。学校可以通过推广数字图书资源,为学生提供更多的阅读选择。例如,建立数字图书馆,整合各类电子图书、期刊等资源,让学生随时随地进行阅读。教材中的"综合性学习"也要求学生运用现代科技手段,拓宽语文阅读学习的渠道。

## 二、信息技术的运用可以丰富 阅读课堂教学

积极利用网络资源平台拓展学习空间,丰富学习资源,整合多种媒介的学习内容,提供多层面、多角度的阅读、表达和交流的机会,促进师生在语文学习中的多元互动。科学实验证明,人类获取信息中83%来自视觉、11%来自听觉。利用信息技术工具可以为学生提供形象直观、生动活泼、艺术性强的阅读资料,吸引其注意力,提高阅读能力。例如:部编版义务教高阅读能力。例如:部编版义务教

育教科书小学语文五年级下册《威 尼斯的小艇》和《牧场之国》两篇课 文,主要讲了威尼斯和荷兰独特的 风光。但是,对于学生来说,他们对 这些国家并不了解,风景习俗也很 陌生,这些对于阅读本文来说都有 着不小的障碍。但是,我们可以利 用信息技术工具巧妙地化解了教 学难点。可以充分地利用网络资源 的优势, 上网查阅相关国家资料, 在引导预习环节中展示图片和视 频。通过引导学生自己观看教师制 作的课件,自主学习课文,质疑问 难,达到读通、读懂并理解课文内 容的目的,培养学生在阅读中发现 问题、提出问题的能力。

### 三、信息技术的运用能更好的 链接多文本阅读教学实践

新课标视域下多文本阅读教学的研究中,信息技术的运用占有举足轻重的地位。在阅读教学中进行大胆改革,一堂课不再孤立学习一篇文章,而应该发挥信息技术可

穿越时空优势,搜索网络中丰富资源进行群文阅读,让多个中本在新兴度,让多个中有的读,交相辉映中有的运,深的理解。信息技术的是决计层域,实的理解。信息技术是实出,整堂课自然流畅,培楚、目标突出,整堂课自然流畅,培养学生的语文核心素养,突出了调读总量的同时,改变了学生不读书宽强,是改革课堂教学,优及支持,是高学习效率的有效途径。

最后,要正确认识信息技术对阅读习惯和阅读深度思考等可能产生的影响,信息技术对语文阅读教学的价值是不可估量的,但我们也要注意避免走入过度依赖信息技术的误区。语文教师一定要科学地、艺术地使用信息技术,使它成为阅读教学中真正有效的辅助手段,促进语文课程的全面发展。